
Náhradńı DÚ z Lineárńı Algebry I

Pravidla: Za každou úlohu lze źıskat pouze plný počet bod̊u nebo nic. Dokud bude v
řešeńı chyba, budu ho vracet, dokud nebude celé dobře. Výjimkou jsou drobné chyby v závěru
výpočtu. Drobné chyby uprostřed výpočtu budu ale vracet k opraveńı - často zp̊usob́ı významné
zjednodušeńı (nebo zt́ıžeńı) zbytku výpočtu.

Za každou ṕısemku plus jej́ı náhradńı domáćı úlohy lze v součtu źıskat maximálně 6 bod̊u.
Body nad tuto hranici se nepoč́ıtaj́ı; jedinou výjimkou je bonusový př́ıklad z desáté série, který
se do limitu této série nepoč́ıtá.

Náhradńı za 1. ṕısemku

1. Najděte všechny dvojice reálných č́ısel x, y, která jsou řešeńım soustavy: [1]

x− 3y = 1

−3x+ 9y = −3

2. Najděte parabolu y = ax2 + bx+ c procházej́ıćı body (−2, 8), (5, 8) a (4, 2). [2]

3. Najděte kružnici (x− a)2 + (y − b)2 = c2 procházej́ıćı body (−2, 7), (2, 5) a (−5,−2). [2]

Náhradńı za 2. ṕısemku

1. Převed’te následuj́ıćı matice na odstupňovaný tvar

(a)

2 3 −1
2 1 3
6 5 5

 [1]

(b)

1 3 −1 1 0 0
3 1 4 0 1 0
5 0 5 0 0 1

 [1]

(c)

4 3 −1
2 5 3
4 3 2

 [1]

(d)

1 2 −1 1
2 0 3 −5
2 5 2 3

 [1]



Náhradńı za 3. ṕısemku

1. Nalezněte všechna řešeńı soustav:

(a) [1]

x1−3x2+4x3+2x4 =5

x3−2x4 =2

(b) [1]

x1−3x2+4x3+2x4 =5

−2x1+6x2−8x3−2x4 =2

2. Vzhledem k parametru a řešte soustavu rovnic s matićı: 1 1 1 1 a
a 1 1 1 1
1 1 a 1 1

 [2]

Náhradńı za 4. ṕısemku

1. Spočtěte:

(a) −2 ·
(

2 3 −1
2 2 3

)
+

(
5 0 6
7 −3 −3

)
[1]

(b) −2 ·
(

2 3 −1
1 0 −3

)
+ 0 ·

(
1 0 −8
2 9 −3

)
+ 3 ·

(
1 1 3
2 0 −1

)
[1]

2. Dokažte, že pro matici A ∈ Rm×n a reálná č́ısla α, β plat́ı:

((α + β)AT )T = αA+ βA [2]

Náhradńı za 5. ṕısemku

1. Mějme maticeA ∈ R3×4, B ∈ R4×1, C ∈ R1×3, D ∈ R3×4. Rozhodněte, které z následuj́ıćıch
součin̊u jsou definovány a u těch, které definovány jsou, určete velikost výsledné matice:

ABCD, CDBA, DTCTBTAT , ADT , ATDT , AATAATA. [2]

2. Spočtěte:

(a)

2 1 1
0 1 −2
1 −1 0

 ·
2 1 0

1 2 2
1 2 1

+

2 1 1
1 0 2
0 2 1

 ·
−1 1 0

1 −1 2
−1 2 1

 ·
1

2
1

 [2]



(b)


2 1 0 −2 −2
2 1 0 −2 −2
1 2 2 4 4
1 2 2 4 −
−4 −2 3 1 1

 ·


5 1 0 −2 −2
1 2 2 4 3
1 2 1 −1 −2
1 2 1 −1 −2
−4 −2 3 1 2

 ·

−1
1
2
1
−1

 [2]

Náhradńı za 6. ṕısemku

1. Najděte matici X tak, aby platilo: 9 −42 −1
1 −5 0
−7 33 1

 ·X =

1 1 0 −1
0 1 0 1
0 0 1 −1

 [2]

2. Najděte inverzńı matici k:
0 0 0 0 0 −1
0 0 0 0 −1 −1
0 0 0 −1 −1 −1
0 0 −1 −1 −1 −1
0 −1 −1 −1 −1 −1
−1 −1 −1 −1 −1 −1

 [2]

Náhradńı za 7. ṕısemku

1. Dokažte, že množina {0, 1, 2, 4} spolu s operaćı sč́ıtáńı modulo 5 a neutrálńım prvkem 0
neńı grupa. Také dokažte, že množina nezáporných celých č́ısel spolu s operaćı sč́ıtáńı a
neutrálńım prvkem 0 neńı grupa. [1]

2. Nad Z2 najděte všechna řešeńı soustav určených následuj́ıćımi maticemi:

(a)


1 0 1 1 1
1 1 1 0 0
0 0 1 1 0
1 1 0 0 0

 [1]

(b)


1 0 1 1 0
1 1 1 0 0
0 0 1 1 0
1 1 0 0 1

 [1]

3. Rozhodněte, nad kterými z těles Z7, Z11 a R je následuj́ıćı matice regulárńı (neboli má
lineárně nezávislé řádky):3 1 3

1 4 4
6 2 4

 [2]



Náhradńı za 8. ṕısemku

1. Nad Z5 najděte všechny matice X ∈ Z4×4
5 splňuj́ıćı následuj́ıćı rovnost (dejte si pozor na

to, že X nemuśı být invertovatelná):3 1 0 1
4 1 3 3
1 0 1 1

 ·X =

2 4 4 1
4 2 2 2
2 4 2 1

 ·X [2]

2. V tělese komplexńıch č́ısel invertujte matici. Prvky výsledné matice uvádějte ve tvaru
a+ bi s a, b ∈ R.(

1− i −i
−i 1− i

)
[2]

Náhradńı za 9. ṕısemku

1. Uvažujme vektory

A = (1,−1,−2, 1)T , B = (−2, 4, 1, 4)T , C = (4, 1, 2,−1)TaD = (−2, 1, 3,−6)T

jako prvky vektorového prostoru R4. Vyjádřete každý z

E = (1, 14, 8, 5)T , F = (7, 4, 2,−1)T , G = (−6, 17, 8, 5)TaH = (0, 12, 2, 17)T

jako lineárńı kombinaci vektor̊u A,B,C a D. [4]

Náhradńı za 10. ṕısemku

1. Pro každý z prostor̊u R4 a Z4
3 určete, zdali je v nich následuj́ıćı množina vektor̊u nezávislá.

V těch prostorech, kde nejsou, najděte všechny lineárńı kombinace těchto vektor̊u, jejichž
výsledkem je nulový vektor.
X = {(1, 2, 1)T , (2, 0, 0)T , (1, 2, 0)T , (2, 1, 1)T}. [2]

2. Pro libovolné pevně zvolené přirozené č́ıslo k ≥ 1 a těleso T uvažujme k-tici lineárně
nezávislých vektor̊u V = {v1, . . . , vk} z T k. Necht’ u je lineárńı kombinace v1, . . . vk se
všemi koeficienty nenulovými, tj. u = a1v1 + a2v2 + . . . akvk, kde ai 6= 0 pro každé i.
Dokažte, že každá k-tice z množiny vektor̊u V ∪ {u} je lineárně nezávislá. [2]

Náhradńı za 11. ṕısemku

1. V prostoru Z4
7 nejprve najděte největš́ı možnou lineárně nezávislou podmnožinu zadané

množiny vektor̊u. Poté tuto podmnožinu doplňte na bázi (tj. čtveřici lineárně nezávislých
vektor̊u).

(a) Y = {(1, 1, 1, 1)T , (4, 3, 2, 1)T , (2, 1, 0, 6)T , (5, 4, 1, 2)T , (2, 0, 3, 3)T , (1, 1, 6, 1)T} [2]

(b) Z = {(0, 1, 0, 1)T , (0, 2, 0, 2)T , (2, 1, 1, 3)T , (4, 2, 2, 6)T}. [1]


